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ACTA ORDINARIA 28-2023. Acta número veintiocho correspondiente a la sesión ordinaria 

celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera presencial, en la 

Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a las dieciocho horas con 

cincuenta minutos del día veinti dos de mayo del dos mil veintitrés, presidida por la señora 

Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los 

siguientes miembros, Arturo Ortiz Sánchez, Vicepresidente, Urania Chaves Murillo; Secretaria, 

Luis Andrés Vargas Garro, Wilfrido Castilla Salas, Margarita Bolaños Herrera, Adelita 

Ramírez Arias, Ricardo Solano Ávila y Olga Camacho Picado. 

    

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.i, el señor Luis Diego Quesada Varela, en condición de Asesor de Presidencia, la 

señora Ana Marcela Sanchez Quesada, Asesora Jurídica y el señor Wilser Guido Carvajal de la 

Secretaría de Actas.    

 

CAPÍTULO I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día  

 

La señora Greethel Arias Alfaro procede a leer el orden del día:  

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 
APROBACIÓN DE  ACTA EXTRAORDINARIA 24-

2023. 

CAPÍTULO IV 
INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y 

DIRECTORES (AS) 

  Nota referente al Totogol. 

  Modificación al acuerdo JD-227. 

CAPÍTULO V TEMAS ESTRATÉGICOS  

  Proceso de transformación digital- Oracle. 

  Plan para ciberseguridad. 
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Discusión sobre efecto de pago de premios de azar a nivel 

político. 

CAPÍTULO VI TEMAS EMERGENTES  

  

Oficio JPS-GG-0696-2023. Calendario de sorteos, mes de 

agosto. 

 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Es para adicionar en señores directores dos temas, uno es una adición al acuerdo JD-198 que lo 

realizamos la vez pasada, que luego le explico una palabra y el otro es una invitación a la 

celebración del día del árbol el próximo 14 de junio del 2023, organizado por el Comité de 

Campo Santos.  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿Ese tema no lo podemos ver el jueves? Como estamos hora y media atrasados.  

  

La señora Urania Chaves Murillo responde:  

Está bien, entonces solo el del acuerdo.  

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.    

 

ACUERDO JD-243 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión ordinaria 28-2023. Con las 

observaciones correspondientes. ACUERDO FIRME    

 

Ejecútese   

 

CAPÍTULO II. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 2. Frase para reflexión  

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro presenta la siguiente reflexión: 
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La señora Greethel Maria Arias Alfaro comenta:  

Bueno hablamos mucho de liderazgo, creo que es muy importante cuando tenemos un equipo 

a cargo y poder inspirar, si no hacemos eso yo creo que no llevamos al equipo así a nuestro 

entendimiento de nuestras metas y objetivos y como uno dice arrollarse las mangas e ir haciendo 

con el equipo, porque si uno nada más da órdenes e instrucciones y que solo hagan, difícilmente 

va a lograr, tal vez puede lograr algo, pero no de la manera que se requiere, más rápida, más 

eficiente, sin poder arrastrar, porque eso es lo importante que él tome el nivel, lleve con su 

ejemplo a los demás a cumplir esos objetivos.  

  

El señor Arturo Ortiz Sanchez expresa:  

Lo importante es ser un líder positivo, ser un líder que aporta y que la quiera seguir a ese líder 

y por eso hacer las cosas como se deben de una manera positiva.  

  

La señora Margarita Bolaños Herrera menciona:  

Algo que dice doña Greethel muy importante, el líder no es el que mangonea, sino que 

realmente motiva, cuando hay una meta ese líder puede motivar a su grupo, para que el grupo 

entre todos puedan. La frase es muy adecuada para que sea atraída por doña Greethel, 

justamente hoy me decían, cómo ha corrido la institución en tan poco tiempo, pero es que doña 

Greethel corre para que salgan las cosas.  

  

Entonces lo importante es dejar una huella positiva, no una huella negativa, porque pasan los 

años y hay personas que te dirán usted, por ejemplo, en mi vida, por usted tomé una decisión y 

eso es muy bonito cuando a lo largo de los años alguien se lo dice. Seamos lideres positivos en 

todo sentido y que el bienestar de la Junta sea ese gran amigo, los negativos son los que están 

más poquitos, no nos afectemos tampoco.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Totalmente de acuerdo con ustedes, porque como líderes todos tenemos que tener esa 

responsabilidad de inspirar a otros para lograr enamorarnos del objetivo y llegar a donde 
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queremos llegar, pero siempre habrán barreras y simplemente personas que no quieran ver que 

se avance, que se logre ese objetivo o que usted logre ese objetivo, entonces hasta Jesús tuvo a 

Judas para que lo observarán y lo mataran para que no lograra su objetivo, pero bueno vean 

hasta donde trascendió hasta nuestras épocas.  

  

Entonces por ahí algún muy amablemente me mandó un video que hoy lo compartí, porque me 

pareció que no sé, que tenía una gran enseñanza, que sería el resumen porque está en inglés, no 

te preocupes por los judas que te salgan en el camino, porque es que Dios lo está poniendo 

como para aprender, para movernos como quien dice del piso y decir bueno, tal vez no es por 

ahí, hay que aprender de eso, hay que salir adelante y hay que ver cuál es el camino que Dios 

nos puso por delante y seguir y simplemente luchar por eso, aunque hayan judas que aparezcan 

en el camino que quieran hacer que uno trate de nuevo hacer las cosas que tiene que hacer.  

  

Y eso creo que es así, siempre vamos a tener, especialmente si estamos avanzando hacia algo 

que tal vez a alguien le molesta o simplemente no le gusta que sea uno que lo está haciendo y 

entonces van a hacer o que quisieran ser ellos los que lo están haciendo también, porque de todo 

hay y desgraciadamente somos seres humanos y tenemos que entender eso y bueno, armarnos 

de la gente que si quiere hacer las cosas, de la gente en la que sí se puede confiar, de la gente 

en la que sí quiere que salgamos adelante, no solo como persona, sino con el objetivo en este 

caso que tenemos en esta Junta de Protección Social, aquí nosotros estamos, para que esta Junta 

siga 180, 200 o 500 años más ojalá, pero para eso tenemos que transformarla, porque si no 

imagínese si ya con lo que hemos estado haciendo todos estos años, los ilegales ocupan hoy un 

53% del mercado, dónde estarían si no hubiéramos hecho nada, dónde estarían si hace 10 años 

no hubieran acordado hacer una contratación de lotería electrónica con todos los defectos que 

pudo haber tenido esa contratación, pero cuántos miles de millones nos deja.  

  

Entonces hay que tomar decisiones y hay que tener claridad hacia dónde queremos ir y quienes 

quieren ir con nosotros en ese viaje y también van a ir otros que tal vez no quieren ir, pero igual 

están ahí porque les tocó por la razón que sea, así es que muchas gracias a doña Greethel por 

esa frase tan profunda que nos trajo.  

 

 

CAPÍTULO III. APROBACIÓN DE ACTA EXTRAORDINARIA 24-2023. 

Artículo 3. Lectura y Aprobación del Acta Extraordinaria 24-2023. 

 

 Se procede con la revisión del acta extraordinaria 24-2023.   

 

La señora Presidenta somete a votación el acta extraordinaria 24-2023 

 

ACUERDO JD-244 

ACTA EXTRAORDINARIA 24-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta extraordinaria 24-2023.- Con las observaciones 

realizadas.   

 

Ejecútese  
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CAPÍTULO IV. INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES (AS) 

Artículo 4. Nota referente al Totogol. 

 

La señora Presidenta comenta:  

Entonces con respecto a la nota que nos envía don Jorge Sánchez, firma Jorge Castillo Sánchez, 

o José Sánchez, entonces esa fue una de las dudas que me entregó a mí en aquel momento, 

cuando venía de una forma y se firmaba de otra, pero bueno, entonces yo diría que tomáramos 

un acuerdo para trasladarle el oficio a doña Marcela y que nos asesorara en que si es viable o 

no la propuesta que obviamente, si fuera viable habría que ya entrar en un proceso ya de análisis 

más profundo y de negociación, pero si no lo fuera, pues entonces también tener algo para 

contestarle para no dejarlo ahí en visto como dicen.  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Sería trasladar la nota de Jorge Castillo Sánchez, a la Asesoría Jurídica, para que emitan un 

criterio legal.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas indica:  

Yo creo que pues deberíamos de hacer el análisis rápido, no desgastarnos mucho porque la 

marca es una marca que ya a la Junta no nos genera valor porque ya es una marca que 

está obsoleta, agradecerle al señor la anuencia, pero también el modelo que exponen de que 

nosotros tengamos que generarle o darle lotería, pues a mí personalmente no me parece, me pide 

a cambio la entrega de la marca que me das una ONG ahí, en donde nosotros vamos a depositar 

lotería, pues de mi parte que quede claro que ese modelo no y que creo que no nos agrega valor 

en este momento.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Exacto, por eso es que es importante que nos quede el criterio jurídico ahí para poder 

responder con argumentos.  

 

 

ACUERDO JD-245 

 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Trasladar la nota de fecha 06 de abril del 2023 enviada por Jorge Castillo Sánchez relacionada 

con la marca Totogol, a la Asesoría Jurídica, para que, emita un criterio legal a esta Junta 

Directiva.  

 

ACUERDO FIRME  

 

Plazo cumplimiento: Inmediato 

 

Comuníquese a la Asesoría Jurídica. Infórmese a la Gerencia General 
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Artículo 5. Modificación al acuerdo JD-227. 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Del acuerdo JD-227 dice: Visto en el oficio JPS-GG-0568 de 20 fecha 20 de abril 2023, suscrito 

por la señora Greethel Arias Alfaro Gerente a.i Gerencia General, se dispone: Dar por conocido 

el informe de Necesidades Específicas noviembre 2022 a abril 2023, trasladar el informe a la 

Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas para que se realice la divulgación en diferentes 

medios informativos y presentar un informe a Junta Directiva en el cual liderara el señor Luis 

Andrés Vargas, en coordinación con la Gerencia General y la Gerencia de Desarrollo Social 

sobre un plan piloto en el local que tiene la Junta de Protección Social en el cantón Central de 

Puntarenas, con el objetivo de identificar Organizaciones Sociales que atiendan personas en las 

áreas de atención de la Junta de Protección Social, según la ley 8718. Es un cuerdo firme y tiene 

que presentar un plazo de cumplimiento el 12 de junio.  

  

Don Luis Andrés me pasa este otro punto, esta otra propuesta que es sobre que la Junta Directiva 

acuerda modificar el inciso C, ya que la redacción de este inciso C está muy enredada.  

  

La señora Urania Chaves Murillo expone:  

 

 
 

La señora Urania Chaves Murillo opina:  

Yo leyendo esta redacción yo la sentí como más enredada que la anterior, entonces lo hablé con 

doña Greethel y dimos con esta otra propuesta que es más corta.  

  

La señora Urania Chaves Murillo proyecta:  
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La señora Urania Chaves Murillo deduce:  

Porque el anterior dice; “Presentar un proyecto en el medio de un plan piloto.” Y el proyecto 

como tal ya existe y se llama SINERGIA, es en que el Comité de Gestión Social ha venido 

trabajando con la gente de Gestión Social, entonces el proyecto ya está, ya está el caso de 

negocio y está basado.  

  

Entonces yo entendí que lo que va a hacer don Luis Andrés es cómo coordinar para ver qué 

otras organizaciones pueden identificar ellos. En el anterior dice que es en el Cantón Central de 

Puntarenas, como estaba en la anterior propuesta, pero ahora conversando con él, es en toda la 

provincia de Puntarenas.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Sí yo aclaro, porque es que se puso Cantón Central porque es ahí donde está ubicado el local, 

pero no es que solo iba a cubrir 10 áreas, más bien él me decía que fuera Pacífico central y yo 

le dije; no, extendámoslo a la provincia porque en realidad sí vienen organizaciones del Pacífico 

de Pacifico Sur, por ejemplo, habría que modificar el acuerdo, por el momento no hay, pero si 

llegara a haber que quede de una vez cubierto. Y la idea es utilizar precisamente ese local para 

los trabajos que haya que hacer en esa ubicación que ya tiene la Junta y sacarle provecho.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias opina:  

Cuando se presentó esta discusión yo me acuerdo bien de que comentaron tanto doña Urania 

como doña Greethel del proyecto SINERGIA y don Luis Andrés dijo; ¿Por qué no empezamos 

en Puntarenas? Retomando, no sé por qué la redacción del acuerdo está mal, si incluso en esa 

misma sesión se corrigió que en coordinación con las gerencias. El acuerdo no debería estar 

mal.  

  

La señora Presidenta afirma:  

Sí, es cierto.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias expresa:  

Exacto, pero en la grabación, si revisamos se corrigió que fuera en coordinación con la gerencia. 

Yo no estoy tan de acuerdo con la nueva propuesta de acuerdo, la última, porque dice que 

acuerdo asignar al señor Luis Andrés Vargas para que coordiné con la Gerencia General y la 

Gerencia de Desarrollo Social la identificación de organizaciones, y es que ese no fue el espíritu 

de lo que comenzó don Luis Andrés.  
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Y él no dijo; yo voy a coordinar con las organizaciones. Él se ofreció para aprovechar el local, 

también establecer alianzas que probablemente él por ser de la provincia de Puntarenas pueda 

identificar oportunidades para nosotros y traer una propuesta desde cómo podrían hacerse, sobre 

todo porque esto nace en el seno de que hay muchas organizaciones que no tienen acceso a los 

recursos de la Junta porque no cumplen los requisitos.  

  

Entonces creo que se le cambia un poco el sentido de que no es que don Luis Andrés va a ir a 

buscar organizaciones, a identificarlas, es más bien que las organizaciones se acerquen para qué 

si no cumplen, nosotros les podamos decir, cómo hacerlo. Yo creo que el modificar este acuerdo 

así, si se aprueba así cómo está en la última versión, cambia el sentido, porque se le asigna una 

responsabilidad a don Luis Andrés que no fue lo que él necesariamente planeó.  

  

La señora Presidenta señala:  

Sí, sin embargo, la redacción que está arriba si está muy enredada, y no es asignar a don Luis 

Andrés porque él fue el que se propuso, más bien tenemos que reflejarlo ahí para que el lidere 

el plan piloto. Don Luis Andrés, ¿Vos si vas a trabajar identificando esas organizaciones?  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro explica:  

Básicamente aquí es ayudar, estar a la orden para lo que se ocupe y articular localmente en una 

región para tratar de desarrollar la posibilidad de que tengamos más organizaciones de bien 

social, ese es el espíritu, no hay que enredarlo mucho.  

  

Si ya hay un proyecto, ¿Por qué el proyecto no camina?, ¿En qué ayudo yo para poder colaborar 

con el proyecto SINERGIA, con la Gerencia General y con la Gerencia de Desarrollo Social 

sin que uno esté dentro del proceso de ejecución?  

 

Por eso hablo de que es una coordinación estratégica para mantenerse uno en este nivel y no 

bajar a la parte de ejecución para que no haya problemas, pero si la articulación que se puede 

dar en la localidad, como organizaciones o un gobierno local, el que tenga que hablarse, esa es 

una posibilidad que uno pudiera colaborar para ver si logramos ubicar más entidades de bien 

social.  

  

Yo realmente lo que le dije a doña Esmeralda fue; me queda pequeñito el cantón central, creo 

que se nos puede dificultar, abrámoslo a la región porque ya eso nos deja movernos un poquito 

más. Sin embargo, ahorita que están hablando, si ya existe SINERGIA, ¿Cuál es el informe que 

dice ahí que esperan el 12 julio?, o sea, ¿Qué es lo que yo como director debería informarles? 

¿O qué esperaría la Junta?, para yo tener claridad de que se le informa el 12 de junio.?  

  

Ya SINERGIA esta como proyecto, entonces de aquí al 12 de junio, ya doña Greethel sabe que 

yo le he perdido un poco de información para tenerla clara.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro aclara:  

El proyecto SINERGIA en realidad está en proceso, SINERGIA es un modelo de actuación y 

que al final lo que va es a alumbrar este objetivo. A mí me parece que el término que usted está 

planteando de articular sería tal vez el correcto, por qué la función nos corresponde a nosotros 
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y es articular con las fuerzas vivas de la Comunidad posibles organizaciones que requieran el 

acompañamiento de la Junta, de Gestión Social para lograr cumplir los requisitos y ser 

beneficiarios.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro concuerda:  

Si a ustedes les gusta, a mí me encantó. ¿Y el informe ya no?  

  

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Ahí dice; Presenta a la Junta Directiva un informe.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro pregunta:  

¿Cuál es el alcance del informe que quiere la Junta?, ¿Quiénes vamos a informa?  

  

La señora Presidenta explica:  

Sobre cuáles son esas organizaciones que se identificaron.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro opina:  

Pero entonces no, en tan corto tiempo no van a aparecer.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Yo diría que es un avance.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro opina:  

Yo coordinando con la Gerencia ya llevamos semana y media para ver una información que 

pedí para tener claridad y estamos por reunirnos, yo creería que esa no es la fecha, si lo que 

vamos a ver es un plan ahí y doña Greethel es testigo.  

  

La señora Presidenta explica:  

Creo que el espíritu era tener un avance.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica:  

Pero, o sea, el plan ya está, es echar a caminar SINERGIA, el plan y el proyecto es muy parecido 

en termínanos, ¿Qué plan les vamos nosotros a traer?, si el proyecto más bien está tratando de 

implementarse, entonces si lo que quieren es un listado de que estamos conversando con 2 

organizaciones, con 3 o con 10 yo creo que ocupamos un poquito más de tiempo.  

  

La señora Presidenta concuerda:  

Ok, ustedes financian.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro consulta:  

¿Qué puede ser doña Greethel?  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro comenta:  

Dos meses.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro apoya:  
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Sí pongamos 2 meses. Y lo otro es ver si SINERGIA tiene toda esa articulación de que hacer 

en las localidades para que esas cosas se puedan visualizar mejor, ese más bien parte de lo que 

puede ser el informe, como lo que trae SINERGIA se empata con la articulación local para 

después aplicarlo en otras partes.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas aclara:  

Buenas noches, para aclarar un poco el tema de SINERGIA, les comento la semana anterior lo 

vimos en PEI, los proyectos de la parte de Gestión de Desarrollo Social. Y este proyecto, lo que 

está estandarizado o lo que se busca es un mapeo y la recesión en la financiación de 

organizaciones receptoras de fondos inscritos publicarlos. Representa un avance de un 42% 

¿Porque traigo a colación este apartado?, porque hace 15 días se me dio a mí la participación o 

la presidencia del Comité de Riesgos, cuando estamos hablando de este proyecto a nivel de TI 

la justificante del porque el proyecto no ha estado es porque, el Comité de Riesgos no ha emitido 

su criterio a nivel de los riesgos.  

  

Entonces, yo me doy a la tarea de buscar la temática de los riesgos y me entero de la sorpresa 

de que la Gestión no ha pasado de la Gerencia General, ni ha llegado al Comité de Riesgos. 

Sepan que esa parte del Comité de Riesgos ya está en ejecución, con Luis Gustavo le dimos 

prioridad para poder sacar ese tipo de oficios que son los que necesitamos darles para que ellos 

puedan seguir adelante. El presupuesto ejecutado no presenta, acciones colectivas, una vez que 

creo que hice con la respuesta del Comité Institucional de Riesgo se valorará implementar o no 

acciones correctivas. Entonces pues esa acción colectiva yo no la veo como válida, nunca me 

ha llegado y el estado está por debajo de lo programado.  

  

Pero si el proyecto está y vamos a gestionarlo con la parte de Riesgos para que siga caminando 

y no sea una justificante.  

 

ACUERDO JD-246 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Modificar el inciso c del acuerdo JD 227 para que en adelante se lea:  

  

La Junta Directiva acuerda acoger el ofrecimiento del señor Luis Andrés Vargas Garro, 

Director, para que, en coordinación con la Gerencia General y la Gerencia de Desarrollo Social, 

se inicie en la provincia de Puntarenas el plan piloto del proyecto SINERGIA, para la 

identificación, de Organizaciones Sociales que atiendan personas, en las áreas que la Ley 8718 

faculta a la Junta de Protección Social.  

 

Presentar a Junta Directiva, un primer avance en dos meses de la identificación de las 

Organizaciones Sociales y brindar el acompañamiento para que logren cumplir con los 

requisitos para ser posibles beneficiarios de la Junta de Protección Social.  

  

ACUERDO FIRME 
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Plazo cumplimiento: Inmediato 

 

Comuníquese a la Gerencia de Desarrollo Social y a la Unidad de Comunicación y Relaciones 

Públicas. Infórmese al señor Luis Andrés Vargas Garro y a la Gerencia General. 

 

 

 

Artículo 6 Modificación al acuerdo JD-198. 

 

La señora Urania Chaves Murillo expone:  

El siguiente tema es la adición al acuerdo JD-198, en el acuerdo JD-198 de la sesión 22-2023 

del pasado 19 de abril, conformamos los comités, lo comentamos mucho aquí cuando se estuvo 

conformando tema de comités el día que estuvimos, que falta en el acuerdo agregar quién 

presidía el Comité de Riesgos, lo comentamos, pero no lo colocamos ahí, entonces hay una 

omisión.  

  

Entonces la propuesta de acuerdo es que se adiciona al acuerdo JD-198, correspondiente del 

capítulo sexto, artículo 7 de la sesión ordinaria 22-2023, celebrada el 19 de abril 2023, para qué 

en la conformación del Comité Corporativo de Riesgos se lea qué, quien preside es el señor 

Wilfrido Castilla Salas, director de Junta Directiva, plazo de cumplimiento inmediato y 

comuníquese a los integrantes del Comité, infórmese a la Gerencia General, esa es la propuesta 

de acuerdo que les traigo.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta:  

Yo de eso no tengo ninguna pregunta y estoy de acuerdo, pero con respecto digamos a los otros 

comités, yo creo que no sé con quién tengo que gestionar para pedir acceso a esos canales, 

directamente con Ronald de TI.  

  

La señora Presidenta responde:  

No, con quien preside cada comité.  

 

ACUERDO JD-247 

 

La Junta Directiva ACUERDA: 

Se adiciona al acuerdo JD-198 correspondiente al Capítulo VI), artículo 7) de la sesión 

ordinaria 22-2023, celebrada el 19 de abril de 2023, para que en la conformación del Comité 

Corporativo de Riesgos se lea que, quien preside es el Sr. Wilfrido Castilla Salas, Director de 

Junta Directiva. 

 

“Comité Corporativo de Riesgos 

 

• Sr. Wilfrido Castilla Salas, Director de Junta Directiva, quien 

preside. 
• Sr. Ricardo Solano Ávila, Director de Junta Directiva 
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• Gerente General • Gerente Administrativo Financiero 

• Jefe de Planificación Institucional 

• Asistente de Gerencia General” 

 

ACUERDO FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a los integrantes de este comité. Infórmese a la Gerencia General. 

 

Se incorporan a la sesión el señor Carlos Toso Voysest y la señora Gaudy Serrano de la 

empresa Oracle Centro America y Caribe. 

 

 

CAPÍTULO V. TEMAS ESTRATÉGICOS  

 

Artículo 7. Proceso de transformación digital- Oracle. 

 

La señora Presidenta expone:  

Ellos son de la empresa Oracle y nos vienen a hacer como una introducción o reintroducción 

ya que hemos hablado mucho sobre lo que son los procesos de transformación digital y cómo 

llevarlos a cabo. La semana pasada tuvimos una reunión muy interesante con Oracle y con la 

empresa de One Way ya que la empresa One Way inicio un proceso como Discovery y va con 

las necesidades que tiene la Junta, en términos de desarrollos y de temas que requiere para un 

mejor funcionamiento. Pero el proceso de transformación no es solo software o el tipo, sino que 

requiere de mucho más. Entonces la idea era tenerlos a ellos por acá y que nos contaran un poco 

de cómo se llevan los procesos de transformación digital y algunas otras perspectivas que nos 

puedan dar y que ustedes también puedan aclarar o hacer preguntas, cualquier concepto en ese 

sentido.  

  

Los dejo acá para que ellos se presenten y nos cuenten un poco cerca de eso.  

  

La señora Gaudy Serrano se presenta:  

Bueno, mucho gusto, un placer estar con ustedes, muchas gracias por permitirnos estar acá. Mi 

nombre es Gaudy Serrano, yo soy la Gerente del territorio de Centroamérica, mi trabajo es 

justamente entender las necesidades del sector y no solamente las necesidades sino también la 

forma de trabajo y los principios de transparencia que tienen las empresas.  

  

Queremos hoy explicar un poco de lo que es la transformación digital en paralelo, pues estamos 

también trabajando en un proceso de acompañamiento en cuáles son esas necesidades puntuales 

con el equipo de conocimiento, y esto es algo que ahora necesitan las entidades del sector 

público y con mayor razón ahora son clientes de Oracle, pero también este ejercicio lo hacemos 

con diferentes entidades, hemos trabajado con la Caja y otras entidades a nivel de gobierno, 

entonces es un poco lo que lo que hoy venimos a contarles acá y esperamos que sea algo muy 

dinámico para ustedes.  
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El señor Carlos Toso Voysest expone:  

Mi nombre es Carlos Toso, tengo la responsabilidad de ser el líder de los procesos de 

transformación digital, tanto para Centroamérica y el Caribe. Tengo ya casi 19 años en esta 

compañía, en diferentes posiciones y esta posición la tengo desde el último año, justamente 

ayudando a nuestros clientes más importantes a entender cómo los procesos de transformación 

digital deben ser adoptados.  

  

Y esto lo digo aún siendo una empresa de software, pero es muy interesante porque vamos a 

ver mucho más allá del software, como en los procesos de transformación digital, en la 

presentación vamos a hablar de cuatro pilares fundamentales cuando hablamos de 

transformación digital, vamos a ver diferentes fuentes y podemos discutir un poco que, si son 

más, que, si son menos, pero traté de hacer un resumen de esto en estos 4 puntos importantes.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas consulta:  

Don Carlos nosotros grabamos la sesión, ¿si ahora hablas de compras por alguna política no 

grabas, verdad?  

  

El señor Carlos Toso Voysest explica:  

Sí, es cierto, pero dado que aquí nos hablar especialmente de algún producto o alguna 

demostración, vamos a hacer algo más genérico y no tenemos ningún problema con eso, más 

bien gracias don Wilfrido.  
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El señor Carlos Toso Voysest comenta:  

Disculpen el atrasó, como bien les mencionaba la idea del día de hoy es hablar de los pilares 

que son de transformación digital. ¿Cuáles son esos pilares? Quiero que vean esta imagen, 

quero empezar de una perspectiva más sencilla para entrar cada vez más en profundidad en 

estos cuatro pilares.  

  

Imagínate que la Junta de Protección Social o cualquier organización somos ese, ese barco 

pesquero que tiene un mar, un océano azul, donde somos los únicos que pescamos, es decir, los 

únicos que atraen esos peces los capturamos y tenemos un resultado feliz porque no competimos 

con nadie.   

  

  
El señor Carlos Toso Voysest explica:  

Pero aparecen empresas, como en cualquier empresa aparecen diferentes competidores a lo 

largo del tiempo y ya ese océano azul ya no es único para nosotros, ese mercado no es solo de 

nosotros, tenemos que competir y comenzar a ver quién se queda con la mayor participación 

del mercado desde la perspectiva de negocio.  

  

Y, por supuesto, si lo vemos de la perspectiva empresarial; ¿Qué tenemos que hacer para 

diferenciarnos?, ¿Para marcar una diferencia en nuestros productos, en nuestra estrategia? 

¿Cómo atraer mejor a nuestros clientes? ¿Que nos diferencia y cómo son nuestros procesos más 

óptimos? ¿Si tenemos el personal calificado para hacer esto también?, y eso es súper importante 

en cualquier proceso de transformación digital, hablar de gente, de cultura y esto es clave en 

cualquier proceso.  
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El señor Carlos Toso Voysest plantea:  

Entonces por eso es que quise traer esa primera gráfica para ponernos a pensar; ¿Cómo hoy 

estamos nosotros?, ¿Nos encontramos solos?, ¿Estamos en un mercado cautivo?, ¿Será que 

nuestra propuesta de valor se hace diferenciada versus a lo que puede existir en el mercado?, 

¿Será que algo, alguien o en entidad me están robando una participación de mercado o se están 

posicionando mejor en nuestra propuesta de valor?, Todo esto que estoy mencionando es parte 

de la estrategia cuando hablamos de transformación digital, cultura, personas y tecnología 

obviamente, pero todo va a ser en una estrategia y por supuesto el tema de procesos. Si yo sumo 

esos cuatro pilares es cuando vamos a empezar a hablar de transformación digital.   

 

  
El señor Carlos Toso Voysest retoma:  

Entonces arranca de la estrategia y eso es lo que yo les quiero hablar del día de hoy, de estos 

pilares, arrancando con la estrategia, seguido por clientes, procesos, tecnología y lo que es 

cultura, esos son los pilares que vamos a hablar el día de hoy.  
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El señor Carlos Toso Voysest explica:  

Partiendo del punto de estrategia y aquí les traigo un marco de referencia, una herramienta, no 

es la única y si quiero ser muy claro en eso. Quiero nada más tráeme el contexto, esto porque 

cuando hablamos de transformación digital vamos a hablar muchísimo de marco, muchísimas 

maneras de mapear estrategia, vamos a hablar y escuchar de político, económico, social, 

tecnológico. Son marcos de trabajo, es decir, ¿Cómo me enfrento a una realidad económica, 

social, tecnológica? Eso es una forma de mapear mi estrategia de negocios, ¿Y cuáles son esos 

factores externos a mi organización que van a impactar mi negocio?  

  

Pero antes de llegar a eso, una herramienta que yo utilizo muchísimo en muchos clientes es el 

Business Model Canvas también conocido como, Modelo de negocio del lienzo.  
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El señor Carlos Toso Voysest explica:  

Desde una perspectiva, yo puedo para mapear de alguna forma o simplificarlo. No para bajarle 

la importancia, sino tratar de simplificar en poder transmitir que cualquier persona que vea este 

marco de trabajo, este modelo de negocio lo puede entender desde la Junta Directiva, nivel 

gerencial, nivel ejecutivo o cualquier persona que quiera estar y que puede saber cómo su fin 

impacta a la estrategia de la organización, es muy fácil de explicarse y es más sencillo que leer 

un documento.  

  

Porque en la forma que las empresas fallan también en su estrategia de transformación digital, 

es que no saben comunicar hacia dónde queremos llegar y cómo lo vamos a hacer y eso es 

importante también cuando hablamos, porque es ignorar personas.  
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El señor Carlos Toso Voysest prosigue:  

Entonces, siguiendo con este marco de trabajo, tenemos que ver que lo que es un modelo de 

negocio se ve desde la perspectiva externa, es decir, ¿Qué cosas de la estrategia de mi negocio 

va orientada al cliente?, ¿Poco me relaciono a ese cliente?, ¿Cuál es mi propuesta de valor?, ¿Y 

a través de qué canales me voy a relacionar a ese cliente? Y todo lo que sea visto externamente 

me genera ingresos.  

 

La otra perspectiva es la perspectiva interna, ¿Cuáles son esas actividades claves?, ejemplo, si 

yo tengo que contratar un proceso para cambios de equipo tecnológico, ¿Qué recursos claves 

requiero?, ¿Tengo el personal adecuado entre mi organización? ¿Será que están preparados a 

nivel de conocimiento técnico como el conocimiento de negocio?, ¿Qué tengo que desarrollar 

dentro de mi organización?, El capital humano está justamente en esos recursos clave y también 

la parte tecnológica, entre otros, no es lo único, ¿Y cuáles son esos aliados estratégicos dentro 

de mi estrategia de negocio?   

  

Aquí traje un ejemplo para que ustedes se puedan ir identificando en que debería ir colocando 

en cada uno. Y todo la de la perspectiva interna me genera mi estructura de costos, entonces ahí 

yo puedo ver ingresos y costos, significarían que toda mi estrategia yo debería saber cuáles son 

las que me generan ingresos y que debe ser mayores que mi estructura de costos, sino no es 

sostenible en el tiempo y estrategia.  

 

Es por eso que, es una herramienta muy útil ya mí me encanta trabajar muchísimo con ella 

porque podemos ir a un segmento del mercado, que ustedes como Junta de Protección Social 
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quieran hacer su objetivo y ahora vamos a entrar en ese punto: Es el cómo me voy a relacionar 

con ellos de una manera que puede ser, redes sociales a través de comunicados, prensa, 

televisión o de boca en boca, o grabé una fuerza en la calle, gente que habla de ustedes que 

pueda relacionarse con sus clientes, esos son, cómo me relaciones con qué, a través de qué 

canales y cuál es la propuesta de valor que me hace diferente a mí como la Junta de Protección 

Social. Si eso lo tenemos claro, me debería generar como diferentes puntos de ingresos.  

 

 

  
 

El señor Carlos Toso Voysest explica:  

Entonces aquí voy a poner algunas preguntas clave, esto es algo para desarrollarlo en 

muchísimo tiempo. Esto es todo un taller de educación digital y en cada uno de estos puntos 

podemos pasar horas, días, solo para desarrollar el mínimo de canvas.  

  

Entonces, cuando hablamos de la perspectiva externa es aquí, ¿A quién le voy a ofrecer ese 

servicio?, ¿Qué le voy a ofrecer cuando hablo de la propuesta de valor?, ¿Cómo es?, ¿Cómo 

voy a sostener mi operación? y ¿Con cuáles recursos?, tanto de ingresos como de egresos.  
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El señor Carlos Toso Voysest pregunta:  

Algunas preguntas que son importantes para definir acá qué necesidades estoy satisfaciendo. 

Alguien me puede decir, cuál sería la necesidad que estoy satisfaciendo como Junta de 

Protección Social, ¿Alguien me puede decir?  

  

La señora Adelita Ramírez Arias afirma:  

Recursos para bien social.  

  

El señor Ricardo Solano Ávila indica:  

La posibilidad de ganar desde casa.  

  

El señor Carlos Toso Voysest pregunta:  

¿La lotería?, pero eso sería más la propuesta de valor y parte de la propuesta de valor es; Le 

voy a resolver a alguien que tiene tal vez, por ejemplo, falta de recursos económica y además 

también le voy a dar de valor, que puede hacer un viaje o hacer su casa, pues definitivamente 

es algo atrayente ser parte de la Junta de Protección Social, pensándolo desde ese punto de 

vista.  

  

Entender si tienen más de un producto, y si cómo me generan valor.  



21 
  

 

  
 

El señor Carlos Toso Voysest ejemplifica:  

¿Quiénes son nuestros clientes más importantes?, ¿Para quiénes estamos creando valores?, 

¿Cómo me relaciono con ellos? Pregunto yo, ¿Existe una forma de yo saber cuáles son sus 

clientes y hay algunas terminaciones en este tipo de clientes o todos son iguales?  

  

La señora Adelita Ramírez Arias menciona:  

No son iguales.  

  

El señor Carlos Toso Voysest consulta:  

¿Qué es lo que los diferencia?  

  

La señora Adelita Ramírez Arias explica:  

Que en las organizaciones de bien social hay diferentes tipos de organizaciones, si hablamos de 

lo que es el comprador, ahí podríamos saber qué tipo se tiene, por ejemplo, comprador 

tradicional y comprador digital. Y también tenemos un cliente interno que son los vendedores.  

  

El señor Carlos Toso Voysest desarrolla el ejemplo:  

Perfecto, por ejemplo, ahorita los vendedores son la fuerza de ventas y que, si usted recuerda, 

ahorita que hablamos acá en el modelo de negocio, ¿serían?  

  

La señora Adelita Ramírez Arias menciona:  

Interno, sin embargo, ellos compran, no son fiadores.  
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El señor Carlos Toso Voysest demuestra:  

Aquí muchos tenemos que ver con calidad en el negocio, ustedes con la Junta pueden tener 

aliados que sean parte de su propuesta de valor, ahora vamos a dar un ejemplo.  
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El señor Carlos Toso Voysest demuestra:  

Aquí muchos tenemos que ver con calidad en el negocio, ustedes con la Junta pueden tener 

aliados que sean parte de su propuesta de valor, ahora vamos a dar un ejemplo.  

 

Entonces creo que todos alguna vez han comprado a través de Amazon al menos un producto, 

yo lo utilizo frecuentemente en mi casa porque posee que siga comprando en Amazon.  

  

Pero lo interesante que quiero llevar a cabo eso es lo siguiente, Amazon desarrolló este modelo 

de negocio de esta manera en el 2005, un mercado consumo de global centrado en 

Norteamérica, Europa, Asia, segmentó sus clientes. ¿Cómo se relacionaba?, con 

recomendaciones, perfiles, ¿Por qué canales? Principalmente Amazon.com y otros aliados. 

¿Cómo generaba ingresos?, por margen de ventas y ¿La propuesta de valor?, era una tienda en 

línea digital, donde uno puede encontrar cualquier tipo de producto.  

  

Y toda la etapa de derecha, es lo que generará ingresos y ese momento es el Amazon de lo que 

usted conoce.  

  

Para sostener la relación de ventas de Amazon, toda la parte de logística, el mantenimiento de 

software, los recursos claves e infraestructura, el capital humano, los socios de logística y 

afiliados. Todo eso genera una estructura de costos y era así el modelo en ese momento, 

veamos:  
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Lo que me daba la gran cobertura, una excelencia logística, excelente en infraestructura y 

eficiencia en costos.  

 

Pero generaban un margen de ganancia muy baja, una variable muy alta de costos, y los 

artículos se vendían a un precio de la tienda, pero cuando uno llega al modelo de negocio, uno 

tiene que ver cuáles son tus fortalezas y debilidades, o lo que podríamos ver en una herramienta 

como el FODA.  

  

Es decir, yo saco la FODA actual de la Junta de Protección Social en un modelo de negocio y 

lo mapeamos y una vez mapeado esto podemos ver esas fortalezas y esas debilidades.  

  

Quiero que presten atención y este es un video algo cómico, pero es que quiero que entienda el 

porqué de esto:  

 

Quiero que entiendan y que vean y se van a dar cuenta cuál es el cliente y qué quiere el cliente. 

No digo que el señor sea la Junta, solo estoy diciendo, es un ejemplo, para entender si 

entendemos lo que nuestros clientes están buscando.  

  

Aún con señales claras, a veces muchas empresas donde he tenido el placer de estar trabajando 

con ellas, no entienden eso y comenzamos a crear preguntas y preguntas, pero no satisfacen la 

realidad, y ese es el mensaje fundamental.  
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El señor Carlos Toso Voysest manifiesta:  

Amazon entendió sus fortalezas y debilidades, cuando yo entiendo mis fortalezas y debilidades, 

yo comienzo a decir; bueno, ahora quiero ver un nuevo modelo de negocio que me dé mayor 

rentabilidad, que sea más sostenible en el tiempo, que haga una propuesta de valor diferente y 

que me permita crecer en el tiempo y que pueda dar mejor satisfacción a mis clientes, a fuerza 

interna, vendedores, a toda la población.  

 

Entonces, comenzó a entender que podía desarrollar dentro de su fortaleza, que era la gestión 

logística, ofrecer ese servicio de logística a terceros y eso era una parte de su propuesta de 

valoración, no la gestión logística. Entonces yo digo, solo me suscribo bajo un fin y un 

modelo mensual, semestral, modelo de reconocimiento y puedo utilizar toda la cadena logística, 

porque la tenía implementada, en vez de yo ir a buscar, crear un sistema, alquilar un sistema 

donde desarrollar un software desde cero y después poner esto a funcionar, preparar mi capital 

humano, mejor yo ya tengo una empresa que es mi socia estratégica para la parte de logística, 

que en este caso sería Amazon que me hace todo esto aparte.  

  

Entonces se va a reducir de una forma esta situación, Amazon me entendió y lo ofreció como 

un servicio.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias índica:  

Disculpé, lo podría devolver a el 2005.  

  

El señor Carlos Toso Voysest expresa:  

Claro con mucho gusto.  

 

La señora Adelita Ramírez Arias expresa:  

Me llama la atención que Amazon durante muchos años perdió, perdió porque los servicios 

eran de bajo costo. Sin embargo, durante ese tiempo que parecía no tener sentido de negocio 

fue construyendo y lo veo aquí en la primera columna, esa ganancia de conocer el cliente al 

detalle, ¿se mantiene desde el principio?  

  

El señor Carlos Toso Voysest afirma:  

Sí se mantiene desde el principio, al día de hoy, incluso hoy hemos podido deducir, por ejemplo, 

yo soy cliente de Amazon de muchísimos años, he comprado por Internet. Claro que ahora uno 

lo puede traer aquí a Costa Rica, antes era casi impagable, era carísimo, pedir algo y que te lo 

pongan en tu casa, pero efectivamente algo que a mí me encantaba era cuando yo viajado a 

Estados Unidos y Europa y yo me metía a una tienda decía; Mira en Amazon esta en este otro 

precio, entonces competía.  

  

Y como tú dices, el margen de ganancia era mínimo, si había un mínimo nivel de ganancia, 

pero muy bajo. Entonces ellos entendieron que ese modelo sostenible en el tiempo no se iba a 

poder dar, pero que tenía una base de datos, una inversión muy interesante por su entender, 

¿Dónde está mi fortaleza y dónde está mi debilidad?, y hallar el modelo de negocio más 

sostenible, pero una fortaleza logística.  
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Otra cosa que también había aumentado Amazon en la parte de infraestructura tecnológica, lo 

que hoy conocemos como Amazon AWS, por eso es importante entender la situación actual 

antes de ir a ver el futuro, porque si yo no entiendo como no entiendo cómo estoy en la 

organización, es muy difícil dar pasos en falsos, yo puedo venir y aquí voy a ponerme 

nuevamente la camiseta de una empresa de tecnología y decirte;   

  

Yo te puedo ofrecer el producto A, pero si yo no entendí que tú lo necesitas, yo te puedo vender 

algo no necesitas. O me voy a decirte; Mira, desarrolla este tema de Inteligencia artificial está 

tan de moda, pero si hoy no tienen ni discapacidad de empresa o la capacidad del capital humano 

preparado para adoptar la tecnología de inteligencia artificial, también podría ser un costo de 

una inversión que se va a perder o diluir, y eso es lo que quiero evitar, por ejemplo, tener una 

radiografía de donde estoy yo.  

  

Y saber dónde está mi fortaleza ideal para construir esa hoja de ruta y eso es parte de la 

estrategia de transformación digital, construir esa otra constante.  

  

 

  
 

El señor Carlos Toso Voysest opina:  

Como bien mencionaba, hablando del FODA, fortalezas, oportunidades, debilidad y amenazas, 

yo voy a tener la empresa en el centro, pero yo tengo que tener qué pasa con las fuerzas del 

mercado, es decir cómo me influye, fuerza económica, fuerza de la industria, tendencias clave, 

y ahí, justamente hablando de las tendencias, de económicas, entender el mercado es muy 

diferente a hablar de una tendencia mercado hoy en el 2023 a la pandemia, ¿O me equivoco?  

  

Era muy diferentes nuestros ingresos antes de la pandemia al día de hoy, con todo lo trajeron 

en Costa Rica, definitivamente hizo un impacto en todos los enfrentamientos sociales 
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económicos del país. Entonces yo tengo que entender eso para ver cómo mi producto genera 

siempre un buen impacto y voy a traerlo hacia mí.  

  
 

El señor Carlos Toso Voysest indica:  

Hay otros ejemplos, que esto lo saqué de un libro, que son los centros de innovación, foco de 

innovación. Ahí vemos cómo fue que Amazon utilizó esto para decir; mira, yo tengo mi 

fortaleza en la parte de logística, ¿Cómo impacta, las otras áreas de negocio?  

  
 

El señor Carlos Toso Voysest ejemplifica:  

Ahí hay varios ejemplos de Cemex. Yo puedo hacer llegar la presentación después, para que la 

puedan ver en mayor detalle, pero la verdad es que es bastante interesante. Si no han leído el 

libro, se los recomiendo.  
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El señor Carlos Toso Voysest explica:  

Otros epicentros de innovación el caso de Netflix, obviamente esto es conocido, pero es 

interesante que se vean cómo yo puedo informar de diferentes perspectivas por costo, por socios 

estratégicos, propuesta de valor, por segmentación de clientes, por estructura de costos, es decir, 

yo puedo a través de este modelo tomar una foto de la Junta de Protección Social y buscar 

cuáles son mis fortalezas y debilidades y a partir de ahí, ingeniar la innovación para mostrar un 

nuevo modelo de negocio para ustedes.  

 
 

 

El señor Carlos Toso Voysest comenta:  
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No es que ya todo está inventado, sino que hay que comenzar a construir, generar espacios de 

creación, de pensar fuera de la caja, de entender dónde estamos, a dónde queremos llegar. 

dónde, capitalizó mis inversiones existentes y cómo con mi capital humano o donde quiero 

mi capital humano para ser líderes en industria, líderes en el mercado.  

 
 

El señor Carlos Toso Voysest fundamenta:  

Segundo Pilar, clientes, es un concepto y se tiene que ver desde la perspectiva del producto, 

mercado y del cliente.   

 

Si esto no se da, estamos mal, ¿Por qué?, Porque yo tengo que lanzar un producto que responda 

una necesidad, que el mercado necesita y que el cliente sienta que lo necesite. Entonces, ahí 

decir; Ah, mira, ellos me van a resolver un problema, por ejemplo, la Junta de Protección 

Social me está dando la opción de que pueda lograr mi sueño. Mi sueño de casa propia, el sueño 

de un viaje o cualquiera que esté sea, pero ellos me lo van a dar, ¿Cómo?, jugando a través de 

ustedes.  

  

Y el mercado supermercado, un mercado abierto, atractivo, que permite la entrada de un nuevo 

producto, es entender que todo es importante, yo veo esta perspectiva, yo voy a ser firme en el 

mercado, porque si yo pierdo alguno de estos puntos de vista. El producto que saque puede ser 

que no dé sentido, invierta y retire el producto.  

  

Ahora, ustedes me dirán; puede ser que haga todo esto y el producto no haga sentido. Es 

probable, pero la mejor forma es testearlo, es probarlo, pero antes de hacer todo el proceso de 

impresión, etc. Antes de todo eso es traer los clientes, me presento de una forma adelantado 

al producto, es decir una idea del producto, texteó la idea y otra vez que texteó la idea, la lanzó 

al mercado. Una vez testeado con ese cliente objetivo que yo quiero atraer.  

  

Otro video un poco gracioso.  
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¿Entendieron bien cuál es el producto?, ¿Quién me dice?  

  

La señora Presidenta afirma:  

La cerveza.  

  

El señor Carlos Toso Voysest afirma:  

Exacto, la cerveza, pero si ustedes ven en el espacio, vendieron espacio. Es decir, era tu ropa, 

tus zapatos, tu joyería. El mensaje es; Para usted yo tengo este espacio dedicado para su 

closet personalizado, para el hombre, aquí está la próxima mejenga, preparas tu el ambiente, un 

espacio único y decisivo para ellos. Entonces, el mensaje hay que entender, eso clave para 

justamente saber cómo le voy a transmitir ese mensaje a mi cliente, por eso es súper importante.  

 

 

Entender el espacio del problema, el espacio en la solución, y saber, ¿Cuáles son esas 

necesidades no cubiertas?, cuáles son esos prototipos, maquetas, que yo puedo ir construyendo 

de una forma sencilla, sin hacer muchísima inversión y probar con ese posible cliente. Ese es 

el punto que hay que hacer. ¿  

  

Yo les quiero hacer una pregunta, ¿Dónde empieza esto?, ¿Empieza en el espacio, solución o 

en el espacio de problema, donde debería arrancar esto? A ver quién me dice, ¿Quién me dice 

dónde debería empezar el diseño?, ¿Dónde debería empezar a entender esto?, ¿El área de 

sumisión con el área de problemas?  

  

La señora Presidenta comenta:  

En el área de problemas, lo que se quiere hacer y como se quiere llegar.  

  

El señor Carlos Toso Voysest explica:  

En el área de problemas, exactamente, entendiendo qué quiero hacer, ¿Qué necesidad voy a 

cubrir?, ¿Con qué lo voy a hacer?, ¿Con qué propuesta de valor?  

Cuando yo entiendo eso, ahora sí lo voy a diseñar, lo voy a crear, lo voy a testear, voy a construir 

ese un prototipo.   
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Ejecútese 

 

Se retiran de la sesión el señor Carlos Toso Voysest y la señora Gaudy Serrano. Se incorpora 

a la sesión el señor Ronald Ortiz Méndez, Jefe del Departamento de Tecnologías de la 

Información. 

 

Artículo 8. Plan para ciberseguridad. 

 

Se declara la confidencialidad de este tema, por decisión de la Junta Directiva, en razón de 

que es un tema de estrategia comercial que se encuentra en análisis y proceso. 

 
A LA FECHA NO SE CONSIDERA INFORMACIÓN PÚBLICA DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO 

EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY GENERAL DE LA ADMINSITRACIÓN PÚBLICA 

 

Se incorpora a la sesión la señora Evelyn Blanco Montero, Gerente de la Gerencia de 

Producción y Comercialización. 

 

CAPÍTULO VI. TEMAS EMERGENTES  

Artículo 9. Oficio JPS-GG-0696-2023. Calendario de sorteos, mes de agosto. 

 

Se declara la confidencialidad de este tema, por decisión de la Junta Directiva, en razón de 

que es un tema de estrategia comercial que se encuentra en análisis y proceso. 

 
A LA FECHA NO SE CONSIDERA INFORMACIÓN PÚBLICA DE CONFORMIDAD CON LO ESTABLECIDO 
EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY GENERAL DE LA ADMINSITRACIÓN PÚBLICA 
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Se retira de la sesión la señora Evelyn Blanco Montero. 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintidos horas con cuarenta y seis minutos.  

   

  

  

Wilser Guido Carvajal 

Secretaría de Actas 

 


